

Cosas agrícolas

El palacio de los insectos

Hace unos días, en el Laboratorio de la fauna forestal española, quedó acordada la visita. Yo fui allí por Nonell, un notable entomólogo e ingeniero que vino de Barcelona a Madrid con motivo del Congreso de la mosca...

El «auto» que nos lleva deja atrás la Bombilla, pasa el puente de San Fernando... «Llegamos», dice Aulló. No más dejado el puente, cuando se inicia la carretera de La Coruña, surge, a la izquierda, la bonita puerta de entrada; más al fondo, el «chalet», el palacete de los bichos, el Insectario, designado técnicamente la sugestiva construcción.

Algo de esto nos cuentan las áureas letras que sobre la blancura del mármol hablan, en el vestibulo, de este gesto de Alfonso XIII. V. para «entornar» con el sitio, se ha revestido el Insectario de sencillez elegancia.

De este Insectario donde, en su museo y laboratorios y en el campo que les rodea, se estudian esos seres que constituyen por su número y sus destrozos azote de los montes patrios. Esas playas de encinares y alcornoques que merman la cantidad de bellota y disminuyen la calidad del corcho...

Hemos visto en ese Insectario, en cuadros diestramente dispuestos con elementos naturales, el insecto que produce la plaga: cuando es larva, cuando es crisálida, cuando es adulto; vimos su modo de atacar y las lesiones que produce.

vecillos de otros insectos, de los malos insectos, y que, sustituyéndolos, reemplazándolos, constituyen esos «huevos parasitados» pequeñas cajas de sorpresas, productoras de insectos buenos, de insectos útiles, que se envían a cientos de millares a las comarcas invadidas...

Luego, en el campo, vemos las nuevas plantaciones—tiños, ceños, pinabets, almeces...—que se mezclan a las viejas encinas y a los añosos olmos; visitamos los pequeños viveros de multiplicación de plantas—plantas nacidas para víctimas—; nos detenemos ante jaulas que, encerrando tíernos pinitos o pequeñas encinas, hacen factible, al par que la vida del vegetal y de los insectos que le atacan, su más perfecta observación; nos muestran el lugar donde se guardará, en un breve, el autocamión pulverizador para alturas de treinta y más metros, adquirido recientemente, y que es, huelga decirlo, el primero que de esta clase viene a España, y muy probablemente a Europa...

Avanza la tarde... Una tarde que las lluvias pasadas hacen de primavera... Ante unos vasos de cerveza—en el Insectario nada falta—, escuchamos a Aulló... Este hombre, joven «todavía», que ha luchado; pero—justo es reconocerlo—que ha vencido, nos habla con encomio del rey, de los ilustres valedores que le ayudaron en la empresa—entre ellos nuestro admirado Matesanz—de las Estaciones entomológicas regionales de Cuéllar (Segovia), Mérida (Badajoz) y Villanueva de Córdoba, centros que completan y auxilian los trabajos del Laboratorio central; de la necesidad de ilustrar al agricultor haciéndole conocer y distinguir los enemigos de los cultivos y sus montes, convenciéndole de la obligación en que se halla de denunciar las plagas tan pronto note su presencia, única forma de poder luchar económicamente en invasiones forestales, cuya primera dificultad deriva de la grandeza del dominio a que aquéllas se extienden...

Habíamos del desarrollo y adelanto que estos estudios forestales han conseguido en Norteamérica; de la necesidad de modificar la ley de Plagas, dando en ella cabida a las que son propias del monte. Hablamos de los parásitos útiles, de esos auxiliares minúsculos que, en unión de los procedimientos fisiocóquimicos, han de contribuir poderosamente en agricultura y sericultura, modificando el estado de defensa y limitando el período de invasión, al dominio de numerosas plagas...

En la placidez de la tarde, en el encanto de la grata y nerviosa charla pasan las horas sin sentir. Un elemental deber de prudencia—el temor de cansar en exceso—me hace iniciar la retirada. «Cuando ustedes quieran», murmuro, haciéndome violencia. Acariciados aún por el sol, por el sol que parece siente también desaparecer, emprendemos la vuelta. Mientras el guarda nos saluda ceremoniosamente, mientras el motor se pone en marcha, un conejo corre delante como para señalar el camino, y allá, en el fondo, entre el ramaje de las encinas, canta su «adiós» una perdiz...

Al fin, solos, dicen, frotándose los dedos, dos amorosos habitantes del palacio de los insectos...

A. DE CASTILLA

El problema de la langosta

Dice el director general de Agricultura

Conocida es la inteligente y tenaz campaña a que ha venido dedicado el director general de Agricultura, D. Isidoro Rodríguez, y bien merece dicha labor ser divulgada en elogio suyo y en provecho del país agrícola. El joven y distinguido ingeniero, a preguntas nuestras, ha contestado: «La campaña de la langosta la hemos intensificado este año extraordinariamente, y casi podría asegurarse que si las pasadas se hubieran realizado con igual energía, la plaga habría dejado de ser azote de las campañas españolas.

Claro está que yo no pienso cometer la candidez de decir que en uno o dos años vamos a extinguir el insecto. Es preciso que durante varias campañas se realice un trabajo perseverante, venciendo la pasividad, cuando no la oposición violenta de aquellos grandes terratenientes que, por un egoísmo mal entendido, ya que tienen sus fincas arrendadas para pastos de los ganados trashumantes—como los agostaderos de la Serena y del Valle de Alcudia—no piensan en el enorme perjuicio que irrogan a los demás agricultores resistiéndose a combatir la langosta. Este es un motivo de que la labor realizada, con haber sido muy eficaz, no haya alcanzado todo el fruto que apetecíamos.

Más que contra la langosta—prosigue nuestro amable interlocutor—hemos tenido que luchar contra las resistencias de aquellos a los que no afecta el problema. Esto ha obligado a imponer multas—algunas han pasado de 15.000 pesetas—, y en muchos casos hubo necesidad de pasarlas al Juzgado para que las hiciera efectivas, porque se recurría a todos los procedimientos, y principalmente a aquellos que facilita el caciquismo, para que fueran condonadas. Entendiendo que uno de los medios eficaces para que la labor de los ingenieros agrónomos tuviera el éxito apetecido era conducirse severamente con los infractores de la ley, no se ha perdonado ninguna multa.

De todas suertes, dice el director de Agricultura, yo estoy satisfechísimo de los resultados obtenidos, sobre todo del éxito de la campaña de invierno. También, durante la temporada de primavera, se ha realizado una interesantísima labor, que he tenido ocasión de comprobar personalmente. Se empleó, en primer término, la

trocha de zinc, por ser más económica y eficaz que la gasolina y por las ventajas que supone conservarse y poderse utilizar de un año a otro.

En la última campaña de primavera hemos adquirido 210.000 metros de trocha y 32.000 cajas de gasolina, aparte el esfuerzo plausible de algunas provincias que, como Ciudad Real y Zaragoza, particularmente, han adquirido: aquélla 151.000 metros de trocha y ésta 25.000 metros.

Cabe asegurar que si la labor realizada este año se prosigue con igual energía e intensidad en los sucesivos, acabará en un plazo próximo esta gran vergüenza de España; pero hay que luchar y que combatir la indiferencia de esos pueblos que, por no haber sido aún amenazados por la plaga, se entregan a lamentables abandonos, sin vigilar en estos momentos como deberían la posible acaecida del temido insecto.

En las comarcas de años atrás visitadas y castigadas por la langosta se han realizado, en cambio, y siguen realizándose, trabajos meritorios. Gracias a ellos hemos conseguido salvar el 98 por 100 de las cosechas. Todo esto, continúa el Sr. Rodríguez, se hizo con un crédito relativamente pequeño de un millón de pesetas, más millón y medio de un crédito extraordinario, sin olvidar, porque sería injusto, aquellas colaboraciones entusiastas de los Consejos provinciales de Fomento y de las Juntas de plagas y particulares.

Yo abrigó la creencia, termina el director, de que persistiendo con entusiasmo y tesón en la tarea impuesta, lográremos el triunfo definitivo, dejando de ser la langosta problema grave para la agricultura; pero, eso sí, se hace absolutamente preciso que todos coadyuven a los trabajos de los ingenieros agrónomos y no vuelvan a repetirse hechos como el sucedido en una provincia—cuyo nombre quiero callar para evitarla esa vergüenza—, donde un terrateniente expulsó violentamente de sus fincas a los técnicos oficiales y hubo necesidad del auxilio de la Guardia civil.

La eficacia de la campaña, en fin, estriba en hacer cumplir la ley inflexiblemente y en continuar, sin abandonos, la labor; de esa suerte puede esperarse que en un plazo de tres o cuatro años la langosta habrá desaparecido, al menos con el carácter de plaga, de nuestros castigados campos.

¿PASEAIS POR ROSALES?

VISITAD KARMOLHA, Forraz, núm. 3

Movimiento obrero

Reuniones

Albañiles.—Ha acordado contribuir con 200 pesetas a cada una de las suscripciones abiertas en favor de las familias de los camaradas León Meana y Ernesto García; ídem que se concedan derechos de socorro a los asociados que trabajan en las obras del Metropolitano, siempre que cumplan las bases establecidas por la Sociedad; se aceptó el ofrecimiento, dándole las gracias, de los marmolistas para erigir un mausoleo de mármol en el cementerio en memoria de los compañeros De la Oliva y González Portillo.

La junta general continuará mañana, a las ocho de la noche.

Convocatorias

Repartidores de carne.—Hoy, a las once de la mañana.

Peones camineros.—Hoy, a las diez de la mañana.

Prácticos de farmacia.—Mañana, a las diez de la noche.

Sindicato único de la Metalurgia.—Mañana lunes, a las seis y media.

El miércoles, a la misma hora, talleres del Metro.

Socorros de ciegos.—El día 18, a las ocho y media de la mañana.

ARTE Y NATURALEZA

La obra de transformación maravillosa que va a realizar en El Escorial la Compañía Abantos, es digna de todo encomio.

Los detractores de tan bella Empresa, no sabemos si deliberada o ignorantemente, desconocen la finalidad del magno proyecto en sus colosales proporciones, y no se les alcanza la maravilla a realizar en aquel lugar de agreste majestad en que hoy reinan salvajemente las jaras, los tomillos y los bravíos peñascos tapizados de musgo.

Como la magia de un diorama que con encanto brujo transforma paisajes, hombres y cosas, sin darse cuenta el observador, así la Compañía Abantos, con exquisita visión mercantil, crea afanosa un mundo nuevo donde antes imperaba majestuosa y bella—pero triste, sin actividad humana—, la diosa Natura.

Veremos el cerro de las Damas—hoy lugar agreste—convertido en un parque, en el que las bellezas naturales y los refinamientos de la moderna jardinería constituirán un todo armónico y encantador. Caminos bella y sólida-mente trazados; kioscos artísticos de estratégica situación y admirable visualidad; estanques de ensombreado y melancólica quietud... Y unido a todo esto, la multitud de hoteles y mansiones de toda categoría, que llenan de vida ciudadana aquellos lugares, y por último, espléndidas arboledas higiénicas y sabiamente plantadas, han de dar la nota de frescura y colorido a tan sugestivo cuadro. Los detractores de la Compañía Abantos impugnan sus maravillosos proyectos, fundándose en la tala de árboles, cuando muchas de las colosales construcciones se han atemperado a respetar los hoy existentes y a llevar a cabo una amplia y lógica repoblación forestal que dará belleza y salubridad a aquella colonia.

Celebramos la ingeniosa combinación de la Compañía Abantos, demostrativa del buen gusto imperante en la dirección de la gran Empresa. Estos detalles, unidos a la magnificencia del proyecto, han hecho que las acciones puestas en circulación recientemente se cubran con gran rapidez en los Bancos encargados de la suscripción.

que antecede—no ha tenido entrada en las oficinas del Colegio, no creyendo a ninguno de los señores colegiados capaz de la incorrección que resultaría de la publicidad de una solicitud o petición antes de tener estado oficial en el Colegio mismo.

Y, sin perjuicio de proveer en su día como correspondiera a lo que se pida, se considera además en la necesidad de negar exactitud a las supuestas informalidades de procedimiento que se achacan a la elección, la cual se verificó en las condiciones de normalidad que corresponden al prestigio de la clase y a la tradicional manera de proceder del Colegio de Abogados de Madrid, habiendo quedado definitivamente desestimadas las protestas y reclamaciones que en aquel acto se formularon, mediante la proclamación que de los candidatos triunfantes hizo la presidencia, con la aprobación explícita de la junta general, soberana para ello, y accediendo a la petición de los que representaban a los dos bandos contendientes.

Rivalidades del oficio

Dos hombres gravemente heridos. Almería, 14.—Por cuestiones del oficio rieron en el pueblo de Gérgal los labradores Miguel Barón y Juan Márquez, y se acometieron bárbaramente con hoces y palos. Los dos resultaron gravemente heridos.

LOS TEMPORALES

Las tormentas han arruinado numerosos pueblos

EN ZARAGOZA

Abonanza el tiempo y desaparece el peligro

Zaragoza, 14.—Como el tiempo ha mejorado de tal manera que el cielo está completamente despejado y hace un sol muy fuerte, la elevación de los terrenos va a toda prisa. Baján rápidamente todos los ríos de la provincia y se aleja toda posibilidad de peligro. La Diputación y el Ayuntamiento están formulando una especie de memoria de la catástrofe para elevarla al Gobierno, a fin de que éste acomode a las proporciones de la catástrofe el auxilio que haya de prestar. Se asegura que va a venir el ministro de Fomento a visitar los terrenos inundados; pero si tarda dos o tres días no verá más que unos pequeños charcos.

Respecto a la circulación de trenes, está ya normalizada, excepto en la línea del Norte, que pasa por el pueblo destruido; pero se cree que mañana quedará restablecido el servicio.

En Calatayud también se han perdido las cosechas

Calatayud, 14.—Ha decrecido la riada, que ha arrasado totalmente la vega, produciendo daños incalculables.

En el Ayuntamiento se celebró una sesión extraordinaria, en la que se acordó aprobar la diligente actuación del alcalde y estudiar la desviación del barranco de Soria, por donde bajan las aguas que más daño han causado.

También se acordó telegrafiar al gobernador y al ministro de Fomento pidiendo auxilio para los damnificados.

EN CUENCA

Más pueblos arruinados

Cuenca, 14.—Se reciben noticias de varios pueblos de la provincia dando cuenta de los grandes daños que han causado las tormentas.

En Villaverde y Pasaconsol las aguas han destruido toda la cosecha, y el río Júcar se ha llevado dos puentes, uno de ellos el de la carretera de Madrid a Valencia, que ha quedado interceptada.

También en Valverde del Júcar el agua y el granizo, que cayó en proporciones aterradoras, arrasó las cosechas y las huertas. De la intensidad de la tormenta da idea el hecho de que el río Gritos, que pasa a 200 metros de este pueblo, alcanzó cinco metros sobre su nivel ordinario.

Una madre, con dos niños de corta edad, tuvo que pasar la noche en la copa de un árbol, rodeada por las aguas. Un niño de nueve años, hijo suyo, también oyó los gritos, y se lanzó al agua, teniendo que recorrer a nado más de mil metros para reunirse con ella, y allí permaneció también toda la noche.

El Júcar lleva diez metros sobre su nivel ordinario y ha inundado grandes extensiones de terreno.

EN VITORIA

Se inundan varios pisos y tiendas

Vitoria, 14.—Continúa el temporal. Ayer cayó sobre la ciudad gran cantidad de agua y granizo, inundándose las tiendas y los pisos bajos en varias calles.

En el campo también ha causado importantes destrozos la tormenta.

EN JACA

Pueblos inundados.—Cosechas arrasadas. Jaca, 14.—Muchos pueblos de esta comarca han sido inundados por los ríos y torrentes desbordados durante los temporales desencadenados los días últimos.

Han quedado destruidos un puente y varias casas.

Las cosechas se consideran totalmente arrasadas.

La línea férrea ha quedado cortada en la estación de Alorre.

EN HUESCA

Reparando la vía.—Los daños son aún mayores de lo calculado

Huesca, 14.—Ayer giraron una visita de inspección en la línea férrea de Jaca funcionarios de la Compañía para reparar los grandes desperfectos ocasionados en la vía por los temporales.

Han comenzado a trabajar varias brigadas de obreros y se cuenta en que el día 18 podrá reanudarse el tráfico mediante transbordo, quedando la línea restablecida totalmente a fines del mes actual.

Los daños causados por la tormenta son de más consideración de lo que se calculó al principio.

Han desaparecido los rebaños, que fueron sorprendidos en el campo por el temporal.

Las aguas arrastran enormes cantidades de mieses segadas.

Ventidero taurino

El estado de Emilio Méndez

Desde hace unos días se habla en los círculos taurinos del estado del valiente matador de toros Emilio Méndez, asegurándose que es muy posible que no pueda, en bastante tiempo, reanudar el ejercicio de su profesión. Parece que de resultas de la gravísima cornada que sufrió en Burdeos tiene Emilio Méndez una lesión en un hueso de la espalda y que habrá necesidad de operarle en breve para extraerle alguna esquirla de ese hueso que fué fracturado por el asta del toro que le cogió.

Además, y a consecuencia de la lesión que tenía en la pleura, también de resultas de otra cornada, parece que se halla en inminente peligro de padecer una enfermedad crónica e incurable que le alejaría para siempre de los toros.

Esperan los médicos operar con éxito al diestro y combatir la predisposición que presenta para la tuberculosis por traumatismo; pero se teme que el proceso de la curación sea largo, a pesar de la fortaleza y juventud de Emilio Méndez.

Parece inútil afirmar que desearíamos su rápido restablecimiento, y que lamentamos sinceramente las fatales consecuencias de aquellas dos cogidas.

La corrida de hoy en Madrid

Hoy se celebrará en Madrid una novillada, lidiándose ganado de García Resina, antes de Bañuelos, por las cuadrillas de Andalucía, Bogotá y Galito de Zafra.

La corrida empezará a las cinco en punto.

Una becerrada del Centro Abulense

El domingo 5 del próximo mes de Agosto, a las cinco de la tarde, se celebrará en la plaza de toros de Vista Alegre la becerrada organizada por el elemento joven de este Centro. Los señores socios pueden recoger sus billetes en la secretaría del Centro todas las noches, de diez a doce.

IMPORTANTE

Teniendo proyectadas grandes reformas en los almacenes de géneros de punto de FELIPE GARCIA QUIROS en sus locales de detall, situados en la calle del CONDE DE ROMANONES, 7 y 9, y PRECIADOS, 13, anuncia a su numerosa clientela que MANANA LUNES empieza una LIQUIDACION MONSTRUOSA para disminuir sus existencias, siendo las bajas acordadas muy considerables en todos los artículos.

Aconsejo vaya a proveer para sus necesidades de verano lo más pronto posible.

SUCESOS

Un herido.—En una casa de la calle de Ceres fué encontrado un hombre herido, al que prestaron asistencia en la Casa de socorro del Centro, donde los facultativos de guardia le curaron de una herida de arma blanca, de tres centímetros de extensión por siete de profundidad, en la fosa ilíaca, de pronóstico reservado.

El herido se llama Antonio López Ramos, tiene veintidós años y es pastelero. Declaró que, hallándose conversando con una muchacha de la casa donde ocurrió el hecho, fué agredido súbitamente por un desconocido, que se dio a la fuga.

Ignoraba el lesionado las causas de la agresión.

Después de asistido pasó a su domicilio. Ante el Juzgado de guardia comparecieron varias pupilas de la casa, quienes señalaron como autor de la lesión que sufría Antonio a un individuo conocido por Paco el «Ministro».

Suicidio.—Arrojándose al canalillo, junto al Cerro del Pimiento, puso fin a su vida Felipe Espeso Gutiérrez, de veintinueve años, empleado del Banco de España en la sucursal de Alicante, y residente en la calle de Juan Pantoja, núm. 22.

Atropellos.—En la calle del Doctor Santeiro, un automóvil, que huý a toda velocidad, atropelló al niño de cinco años Eustaquio Córdoba, habitante en el número 12 de la misma calle.

Sufrió el niño varias lesiones de pronóstico reservado.

—En el paseo del Prado, el «auto» 5.092 produjo lesiones menos graves al niño de nueve años Ramón Fernández Ruiz, que vive en la calle de San Bartolomé, núm. 1.

Las irascibilidades del «Peque» y del «Aguacil».—Eugenio Moreno, «el Aguacil» y Francisco Ferrer Fernández, «el Peque», fueron detenidos ayer mañana cuando intentaban arrebatar la cartera a un transeúnte.

«El Peque», al llegar a la Comisaría, agredió al guardia 159, causándole una herida en la cara.

«El Aguacil» hizo causa común con «el Peque», y promovieron un gran alboroto en la Comisaría. Gracias a la intervención de otros guardias, que tuvieron que llegar a echar mano de los machetes, pudieron calmar a los carteristas, que fueron conducidos al Juzgado de guardia.

Atropello por una «moto».—Claudio Fita, conductor de la motocicleta número 180 M., ha sido detenido por atropellar al niño de doce años Ángel Alonso Chinchilla, en la calle Ancha de San Bernardo.

La víctima fué curada de varias heridas.

—La Casa de socorro de la Universidad,

EL AUTOMÓVIL MAS CARO

no es el que cuesta mucho, sino el que mucho gasta.

Con el CARBURADOR ESPAÑOL

“IRZ”

todos los coches son baratos.

Fábrica en VALENCIA. Apart.º 78. Casa en MADRID: Montalbán, 5

LOS LIBROS

"El brazo de la raza", por Adolfo de Sandoval

Con este sugestivo título acaba de publicar Adolfo de Sandoval un nuevo libro. Lo he leído en cuanto él llegó a mis manos y lo he releído con indecible delectación. Y ciertamente que al terminar su lectura no puedo decir lo que tantas veces he dicho al terminar...

Y si todos los libros de Sandoval me encantan por la galanía y las filigranas de su léxico; por la altura, a ratos sublime, del ideario; por la desbordada ternura que rebosan...

De Francia, a donde marchó para asistir al curso de capitanes y jefes para la declaración de aptitud a los empleos de comandante y teniente coronel, ha regresado la Comisión designada al efecto.

La integración del teniente coronel de Artillería D. Lorenzo Lamadrid, el comandante de Ingenieros D. Gustavo Mantuán y el capitán de Infantería D. Fidel de la Cuadra.

Esta Comisión salió en Abril último para Versalles, en donde tuvo lugar el curso técnico común para oficiales de todas armas y servicios, incluyendo la Marina.

Como complemento de dichos ejercicios se efectuó un viaje de estudio a Verdun, Reims, Champagne, Amiens y otros puntos del frente de batalla de la guerra europea.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina En el Pleno de ayer, último hasta el mes de Septiembre, en que se reanudarán las sesiones, quedó nombrada la Sala de vacaciones.

Esta la presiden el general Barreiro del Riego, y la componen los generales Villalba, Enriquez, Bello, Valcárcel, Alcocer, Pego y Buhigas.

El ministro de la Guerra ha desmentido el que para la vacante que por edad ha dejado el general López Herrero sea nombrado el consejero del Supremo Sr. Arráiz de Conde...

deberían leer todos los obreros y todos los patronos. Y de grande y luminosa plasticidad artística su evocación de Roma. Y conmueven extremadamente los capítulos de la «Mare de Deu dels Desamparats», de Valencia, y sus recuerdos de la «Noche Buena hogareña»...

Y qué sapiencia la de Sandoval, que no puede ocultar por más que hace en muchas ocasiones... «Hasta cuando el pájaro anda se conoce que tiene alas», como él dice, con el poeta de una santa alma, en ese libro.

La integración del teniente coronel de Artillería D. Lorenzo Lamadrid, el comandante de Ingenieros D. Gustavo Mantuán y el capitán de Infantería D. Fidel de la Cuadra.

Esta Comisión salió en Abril último para Versalles, en donde tuvo lugar el curso técnico común para oficiales de todas armas y servicios, incluyendo la Marina.

Como complemento de dichos ejercicios se efectuó un viaje de estudio a Verdun, Reims, Champagne, Amiens y otros puntos del frente de batalla de la guerra europea.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina En el Pleno de ayer, último hasta el mes de Septiembre, en que se reanudarán las sesiones, quedó nombrada la Sala de vacaciones.

Esta la presiden el general Barreiro del Riego, y la componen los generales Villalba, Enriquez, Bello, Valcárcel, Alcocer, Pego y Buhigas.

El ministro de la Guerra ha desmentido el que para la vacante que por edad ha dejado el general López Herrero sea nombrado el consejero del Supremo Sr. Arráiz de Conde...

Reintegrados a sus destinos del Estado Mayor Central, los comisionados, secundando la labor ministerial de este Centro, tratarán de encontrar aplicación a las enseñanzas adquiridas, adaptándolas a la contextura particular de nuestro Ejército.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina En el Pleno de ayer, último hasta el mes de Septiembre, en que se reanudarán las sesiones, quedó nombrada la Sala de vacaciones.

Esta la presiden el general Barreiro del Riego, y la componen los generales Villalba, Enriquez, Bello, Valcárcel, Alcocer, Pego y Buhigas.

El ministro de la Guerra ha desmentido el que para la vacante que por edad ha dejado el general López Herrero sea nombrado el consejero del Supremo Sr. Arráiz de Conde...

Reintegrados a sus destinos del Estado Mayor Central, los comisionados, secundando la labor ministerial de este Centro, tratarán de encontrar aplicación a las enseñanzas adquiridas, adaptándolas a la contextura particular de nuestro Ejército.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina En el Pleno de ayer, último hasta el mes de Septiembre, en que se reanudarán las sesiones, quedó nombrada la Sala de vacaciones.

Esta la presiden el general Barreiro del Riego, y la componen los generales Villalba, Enriquez, Bello, Valcárcel, Alcocer, Pego y Buhigas.

El ministro de la Guerra ha desmentido el que para la vacante que por edad ha dejado el general López Herrero sea nombrado el consejero del Supremo Sr. Arráiz de Conde...

Reintegrados a sus destinos del Estado Mayor Central, los comisionados, secundando la labor ministerial de este Centro, tratarán de encontrar aplicación a las enseñanzas adquiridas, adaptándolas a la contextura particular de nuestro Ejército.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina En el Pleno de ayer, último hasta el mes de Septiembre, en que se reanudarán las sesiones, quedó nombrada la Sala de vacaciones.

Esta la presiden el general Barreiro del Riego, y la componen los generales Villalba, Enriquez, Bello, Valcárcel, Alcocer, Pego y Buhigas.

El ministro de la Guerra ha desmentido el que para la vacante que por edad ha dejado el general López Herrero sea nombrado el consejero del Supremo Sr. Arráiz de Conde...

Reintegrados a sus destinos del Estado Mayor Central, los comisionados, secundando la labor ministerial de este Centro, tratarán de encontrar aplicación a las enseñanzas adquiridas, adaptándolas a la contextura particular de nuestro Ejército.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina En el Pleno de ayer, último hasta el mes de Septiembre, en que se reanudarán las sesiones, quedó nombrada la Sala de vacaciones.

Esta la presiden el general Barreiro del Riego, y la componen los generales Villalba, Enriquez, Bello, Valcárcel, Alcocer, Pego y Buhigas.

El ministro de la Guerra ha desmentido el que para la vacante que por edad ha dejado el general López Herrero sea nombrado el consejero del Supremo Sr. Arráiz de Conde...

Reintegrados a sus destinos del Estado Mayor Central, los comisionados, secundando la labor ministerial de este Centro, tratarán de encontrar aplicación a las enseñanzas adquiridas, adaptándolas a la contextura particular de nuestro Ejército.

Liricos modernos

A ANDALUCIA

Liricos en tu guitarra las amargas moras, y cantas en tus orósculos las alegrías sanas. Peseo en las alegrías, omeo cuando tú cantas, y esclavo de tus penas, lloro cuando tú lloras...

En tus ojos de fuego la gracia está prendida y en tus labios de púrpura, la risa prisionera. Brota de tu garganta trino de primavera. Arde tu corazón como rosa encoñada...

Yo quiero que tus vinos enardezcan mis venas; que tus copias endulcen mis solitarias penas; que alfontroen tus clavos la vía de mi cruz...

Y luego que me mata tu sol, gitana mía, ya que el sol se ha prendado de ti, y a ti lo envía el raudal de los besos más vivos de su luz...

Laboriosa y honrada: sin doblez, sin orgullo. Rinón de paz y amor, blando, dulce, sedoso... Parece un jardín hecho para el arrollo... Parece un vegetal hecho para el onuselo...

Poesía eres tú, que, al hilar de los días, vas silensiosamente ganando corazones con tus valles, tus bosques, tus montañas, tus rías, al habla de tus hijos y el son de tus canciones.

¡Cómo sueñan contigo los ojos peregrinos que lo vieron!... Cansada de todos los caminos, ascesada por todos los humanos zarzajos, el alma errante y triste se vuelve a ti, Galicia, para gozar la miel de tu maná cariciosa, para besar tus labios, al calor de tus brazos...

LABORIOSA Y HONRADA: SIN DOBLEZ, SIN ORGULLO. Rinón de paz y amor, blando, dulce, sedoso... Parece un jardín hecho para el arrollo... Parece un vegetal hecho para el onuselo...

Poesía eres tú, que, al hilar de los días, vas silensiosamente ganando corazones con tus valles, tus bosques, tus montañas, tus rías, al habla de tus hijos y el son de tus canciones.

LOS EMPLEADOS DE BANCA

El día de ayer Transcurrió en igual situación. El paro de los empleados del Banco Español de Crédito siguió en el mismo estado, tanto en Madrid como en las sucursales de Barcelona y Zaragoza.

El Sindicato de Banca y Bolsa no declarará la huelga, pues supone que el Banco citado se verá obligado a cerrar o a aceptar las bases que todo el consorcio bancario hizo suyas, excepto el Español de Crédito.

El presidente de la Corporación general de Sindicatos Libres de España, Sr. Sales, ha dicho que a los parados se les comunicó desde Barcelona que los empleados de Banca y Bolsa de aquella capital, en reunión que celebraron, tomaron el acuerdo de pedir a sus jefes, en caso de que el Banco Español de Crédito cerrara, que se admitiera en las oficinas de los Bancos a los empleados procedentes del de Crédito, aunque para ello fuera necesario disminuir los sueldos.

El Sr. Sales dijo también que él se encargaba de desarrollar los planes del Sr. Domínguez, tal y como los tenía proyectados el finado.

El entierro se verificará esta tarde o mañana. El detenido Carvera continúa en la cárcel, incomunicado. El Juzgado practicó hoy algunas diligencias.

Valencia, 14.—Han sido conducidos a Valencia los tres detenidos en Castellón. El juez, después de girar la visita de inspección ocular a la Hospedería de la Marina, donde el juez no halló materia alguna que diera nuevas luces al sumario, se trasladó al Juzgado, donde tomó declaración a los tres detenidos en la estación de Castellón.

Los detenidos se llaman Domingo Torres Maeso, Francisco Roca y Pedro Gómez Segar. La declaración de éstos fue extensísima, y luego el juez ordenó su inmediata libertad por no encontrar cargo alguno contra ellos, pues se trata de tres señores que marchaban a Barcelona y por descuido no llevaban encima la documentación necesaria.

El Ayuntamiento, en la sesión celebrada esta tarde, acordó por unanimidad hacer constar en acta el sentimiento que ha producido el atentado.

Valencia, 14.—Se extiende el paro en la zona minera, hasta poderse considerar total, puesto que hoy salamente trabajaron 27 obreros de la mina «Primitiva».

Oviedo, 14.—Segue sin resolverse la huelga de los obreros de la fábrica de tornillos. Al pretender entrar a trabajar un grupo de obreros, varios sindicalistas trataron de impedirlo, entablándose una lucha a puñetazos, de la que resultó un contuso.

Cuentistas

extranjeros

El loro

—Entonces—dijo el señor Vaudois—, puesto que las condiciones le convienen, puede usted hacerse cargo desde mañana. El hombre asintió con un gesto, vaciló, y por fin se decidió a responder.

—Evidentemente—dijo el señor Vaudois—, no se acostumbra que los ayudantes de cámara instalen en casa de sus patronos una pequeña «menagerie»; pero, dado que es tan aficionado a ese pájaro, no veo inconveniente en que le conserve. Está, pues, arreglado.

A las ocho de la mañana el muchacho entró trayendo en una bandeja el desayuno. Vaudois, fastidiado por la mala noche, le recibió de mal talante; pero como la cara fatigada de su criado le impresionara, le preguntó: —¿Estás enfermo, Edmundo?

—¿Yo, señor? Absolutamente no, señor. —¿Por qué lo ocultas? Si estás enfermo debes cuidarte. —El señor puede estar seguro de que mi salud es muy buena—respondió el criado.

—Tú has tosido durante más de dos horas! El hombre pareció sorprendido, casi turbado, y luego contestó: —El señor debe estar equivocado... El señor ha creído... A los menos que haya sido en sueños... Y si se ha incomodado el señor le pido quiera disculparme.

—Si eso no va mejor, mañana llamaré al médico—dijo Vaudois. Al fin de la noche siguiente la tos resonó como en la víspera, molesta, persistente, y los fuertes accesos se repitieron hasta la madrugada. Esta vez el señor Vaudois no ocultó más su malhumor. Como solterón, detestaba todo lo que alterara su tranquilidad; así, pues, declaró con un tono terminante: —Es preciso cuidarse, porque debes comprender que no puedo tener a mi servicio una persona que interrumpa mi sueño. Por lo demás, mi médico te examinará y te dará un tratamiento. Después, y con acento más apacible, continuó: —Vamos a ver, confiesa. Todo el mundo puede enfermarse. ¿Toses desde hace mucho tiempo?

—Desde hace años, señor...—declaró humildemente Edmundo. Consultado que fué el médico, éste no encontró cosa de mayor importancia; un poco de ronquidos, algo oscuro en la parte superior del pulmón derecho, y ordenó algunos sinapismos, aplicaciones de tintura de iodo y una bebida. Edmundo cumplió al pie de la letra la prescripción médica y aseguró que sentía un verdadero alivio. Mas esa misma noche le volvió la tos, como asimismo las siguientes. Sin embargo, continuaba prestando sus servicios sin quejarse, puntual, atento y discreto.

Esto duró una semana. Una noche, exasperado el señor Vaudois, saltó de la cama, se puso un pijama, subió al cuarto del muchacho y llamó. Edmundo abrió y balbuceó desde el umbral: —Que el señor me perdone, porque no es culpa mía... Voy a hacer exactamente lo que el doctor me ha ordenado; pero, a pesar de todo... Y mientras se excusaba trataba de cerrar la puerta tras de sí. —Comprendo muy bien que esto debe molestar al señor... Si pudiera darme un cuarto en la otra al lado del castillo... no importa dónde... en las caballerizas... esto pasaría seguramente... y además no me impide trabajar.

Mientras hablaba, la tos estalló bruscamente. —¡Ah!—exclamó Vaudois.—¿Te burlas de mí? ¿Qué significa esto? Déjame entrar. El criado suplicó, los brazos extendidos a través de la puerta. —Señor, le ruego... Vaudois le separó con un ademán violento. —¡Ah! ¡Has metido a alguien en mi casa!... ¡Vamos a ver! Y entró en el cuarto. Estaba vacío y no había ningún desorden. En una silla había ropas de hombre cuidadosamente dobladas; en otra las sábanas echadas al pie, una lamparita alumbraba la mesa y en un rincón, sobre su perchá, el loro. Colgado con sus garras de la pata de su jaula, el cuerpo inclinado, las alas semilevantadas, el cuello hinchado bajo sus plumas verdes, rabioso, obstinado, tosía con una voz ronca, humana, enloquecedora, alternando sus accesos con chillidos, mientras miraba a Vaudois con la doble gota de oro de sus ojos fijos. Este avanzó con la mano levantada. Edmundo detuvo su brazo. —¡Oh! Señor, no... no le pegue... El patrón readquirió su sangre fría. —No le pegaré; pero vas a librarme inme-

BERNARDINO DE PANTORBA

Conflictos sociales

PERSONAL DE AUTOBUSES

Otra agresión Unos viajeros llegados ayer de Pozuelo han contado que al pasar el día anterior un autobús por la cuesta de las Perdices, dos individuos, que al parecer estaban apostados en uno de los lados del camino, arrojaron una piedra al paso del vehículo para que éste se desviara hacia la cuneta; pero advertido de ello el conductor, pudo salvar el obstáculo y detener el coche.

La Unión de Conductores de Carruajes y Similares nos remite un ejemplar del extraordinario de su «Boletín», que contiene un manifiesto que la Junta de gobierno de la Sociedad dirige a la opinión pública en general, y en el cual dice: «Con el respeto que nos merece la opinión del público madrileño, a él nos dirigimos para decirle: La Unión General de Conductores de Carruajes, Sociedad obrera a la que pertenecen cinco mil quinientos asociados, de los cuales dos mil son conductores de automóviles, sin algaradas ni estridencias procura por todos los medios legales mejorar la situación moral y económica de todo el personal que la integra.

La industria de carruajes de lujo, la del servicio público o coches de plaza, contratistas del servicio de automóviles de lujo, Circulos y Casinos, como igualmente de Correos, y por último las Empresas de pompas fúnebres, pueden dar fe de la energía puesta por esta Sociedad obrera en defensa de los intereses que representa, a la vez que la prudencia empleada en todo momento para defender sus derechos.

Esta es la táctica y la actuación de la Sociedad La Unión General de Conductores de Carruajes y Similares de Madrid.» Refiriéndose al caso concreto de su actuación en pro del personal de autobuses, declaran: «Hemos reclamado de la Sociedad General de Autobuses de Madrid mejoras para el personal, y dicha Empresa, cediendo a la presión de La Unión de Conductores, no ya solamente niveló los salarios de conductores y cobradores, sino que sobrepasó la nivelación.

La Unión ha conseguido con estas bases pactadas un aumento mínimo para sus asociados de 15 pesetas mensuales y un máximo de 60. Entendiéndolo bien la opinión pública. El mínimo de 15 pesetas sólo afecta a un reducido número, que eran los que tenían los sueldos más altos, y el máximo ha beneficiado al resto del personal asociado.

Aparte de esto, ha conseguido el 50 por 100 de aumento en las horas extraordinarias que excedan de las ocho de trabajo, y estableciendo también tres fiestas mensuales sin pérdida de jornal.» Dice después que como se ha pretendido hacer creer que se ha declarado en huelga la mayoría del personal, es preciso hacer constar que de talleres nadie abandonó el trabajo y del personal de movimiento quedaron prestando servicio ciento treinta y cuatro y se retiraron noventa y seis.

«Por lo expuesto—agrega—la opinión pública podrá darse cuenta de que no se trata de una huelga justa y razonable en defensa de mejoras obreras, por cuanto éstas han sido obtenidas en cuanto permiten las circunstancias actuales; pues no se puede olvidar que se trata de una nueva industria que aún no se puede determinar la superválida de la producción en la misma. Esto aparte, y por otra, ¿estima el pueblo madrileño que los procedimientos de violencia son los más adecuados para defender los intereses que corresponden a la clase trabajadora? ¿Esos mismos procedimientos de violencia empleados contra conductores y el público, no de-

UN SUICIDIO

Un comandante retirado de Infantería, llamado D. Pedro Cebrenos García, de sesenta y un años de edad, que vivía en la calle de Santa María, 20, esquina a Santa Polonia, padecía ataques nerviosos. Ayer, presa de uno de éstos, se arrojó a la calle desde un balcón, en el que estaba asomado con su mujer y una hija. El infortunado señor quedó muerto en el acto.

La voz de los pueblos

Nueva Agrupación socialista

En Villatobas (Toledo) ha quedado constituida la Agrupación socialista de Trabajadores, en la que se afiliaron al constituirse doscientos quince obreros.

¿Qué menos puede hacerse por un pueblo como éste?

Miedes de Atienza, de la provincia de Guadalajara, es un pueblo modelo, por el pago puntual de todos los impuestos, por su empeño en mejorar sus condiciones de vida y por su afán de cultura. Tiene sólo seiscientos habitantes, y de ellos han terminado cuatro la carrera de Medicina, uno la de Veterinaria, otro la de Derecho, otro la de Farmacia y la de Derecho y cinco la del Magisterio. En la actualidad, cinco jóvenes del pueblo estudian en Universidades. Estos datos demuestran el empeño de ilustrarse y la afición al estudio de los hijos de Miedes de Atienza. Y aun podemos citar un caso, que debe ser conocido para que sirva de ejemplo: Un mozo del pueblo se ha colocado de criado con la condición de que su amo le permita asistir diariamente a la escuela de adultos.

Pues éste pueblo modelo, que por su propio esfuerzo tiene instalada la luz eléctrica desde el año 1905 y ha realizado, a costa de grandes sacrificios, otras importantes mejoras, se halla abandonado por el Estado.

De nada le sirve a Miedes de Atienza disponer de un terreno de buenas condiciones para el cultivo de cereales y el fomento de la ganadería. La falta de vías de comunicación hace estéril su riqueza y crea a los habitantes de ese pueblo, merecedor de toda clase de protecciones, una difícil situación. Pero nadie se cuida de remediarla. Pidió el pueblo una modesta carretera, la de Portuyá a Tordelloyo, le fué prometida por un ilustre político de influencia y... ¡ni eso se le ha concedido!

¿No cree el Gobierno que lo menos que puede hacer en favor de un pueblo como Miedes de Atienza es concederle la construcción de una carretera de tercer orden?

Hay que ser más humanitario

Un vecino de Aranjuez nos refiere, indignado, el siguiente caso:

«En la calle de Alimbar de esta localidad se hallaba un hombre andrajosamente vestido hablando con un guardia municipal, y por lo que dijo venía de un pueblo lejano.

El guardia, con groseras palabras, exigió el mendigo que se marchara del pueblo, contestándole el pobre que había andado mucho y estaba cansado, y que el alcalde podía darle albergue por un día, fuere en el sitio que fuere, para descansar. A lo que replicó el guardia: «Cállate, vago, ¡sinvergüenza! Márchate a otro pueblo, que como te vea otra vez por aquí te voy a dar una bofetada.»

No venía solo, traía una criatura enferma para dejarla en el hospital, pues le oi decir que llevaba el parte facultativo en el que decía que su estado era grave y que si continuaba la marcha podría morir en el camino.

No se conmovió por esto el guardia. Redobló los insultos y reiteró brutalmente el orden de expulsión. Y el vecino de Aranjuez que nos refiere el caso, se pregunta: ¿No hay en los presupuestos municipales una partida destinada a socorrer a los menesterosos? ¿No tiene el alcalde obligación de albergar y socorrer a los mendigos transeúntes?

Redacción y Administración

SACRAMENTO, NUM. 5.

TREN DE BAÑOS

PORTUGAL

(Figueira da Foz)

Del 5 al 20 de Agosto

IDA Y VUELTA

- 1.ª clase... 130 ptas.
- 2.ª - ... 100 -
- 3.ª - ... 65 -

ORGANIZADO

POR LA

Sociedad Española de Turismo, S. A.

Argensola, 17 duplicado.

MADRID

PIDAN FOLLETO



CAFES TOSTADOS Y TORREFACTOS MARCA

COLON

¿Un buen chocolate?

Tomad la marca

AGUSTINUS

Compañía Nacional, Manuel Cortina, 3

BIBLIOGRAFIA

MANUEL MACHADO el gran poeta, redactor de LA LIBERTAD, acaba de publicar el tomo VI de sus Obras Completas.

«El mal poema», es el título de este volumen, donde se compendian la maravillosa inspiración, la maestría rítmica y la elegancia insuperable de Manuel Machado, que es sin disputa uno de los más insignes poetas contemporáneos de todo el mundo.

«EL MAL POEMA» está admirablemente presentado tipográficamente, como todos los libros que edita MUNDO LATINO.

He aquí las obras de Manuel Machado, publicadas hasta hoy:

- «Ars Moriendi»..... 3,50 pesetas
- «Almas»..... 4 »
- «Museo Apolo»..... 4 »
- «Cante hondo Sevilla»..... 4 »
- «El mal poema»..... 4 »

En todas las librerías, estaciones y Rivadeneira, Gran Vía, 8 y 10

Escuelas y maestros

Oposiciones a escuelas

En cumplimiento del Estatuto, el ministerio de Instrucción pública convoca a oposiciones a escuelas nacionales en los once distritos universitarios para proveer 1.700 plazas de maestros y 1.300 de maestras.

Los solicitantes deberán abonar, al presentar las instancias, la cuota de 35 pesetas para dietas de los tribunales, por no haber en los presupuestos vigentes consignación para este objeto.

El tribunal para el rectorado de Madrid es el siguiente: Presidente, D. Alfonso Retortillo, profesor de la Normal de Maestros de Madrid; vocales: doña María Angeles Gática, doña María García Alcalde, D. Luis Gullón y D. Andrés Cabré, maestros de Madrid; don José María Xandri, inspector de Barcelona, y D. Celedonio León Herraiz, sacerdote.

Las oposiciones restringidas

El maestro nacional D. José Juan Martínez nos envía un artículo en contra de las oposiciones restringidas que restablece el nuevo Estatuto del Magisterio, aduciendo razones que demuestran no ser este procedimiento de ascensos el mejor, ya que en las oposiciones no se prueba la competencia y vocación pedagógicas. Aunque, de hecho, estas oposiciones no pueden convocarse por oponerse a las disposiciones vigentes, que no puede derogar el Estatuto, nos parece conveniente recoger la opinión del Magisterio.

La solución está en aumentar el sueldo a los maestros y facilitar los ascensos en las diferentes categorías, como venimos defendiendo.

Un Manifiesto

Recibimos un Manifiesto que ha publicado el Comité ejecutivo de los maestros de certificado de aptitud, en el cual estos maestros protestan del atropello de la Administración pública desvirtuándoles por las reales órdenes de 30 de Noviembre y 10 de Febrero últimos cuando venían desempeñando escuelas nacionales al amparo de la legislación vigente.

Ruegan al Sr. Salvatella la reposición en los cargos que tenían cuando se les obligó a cesar.

NOTICIAS

Colonia infantil al Sanatorio marítimo de Oza.—En el correo de Galicia de ayer salieron los 50 niños que forman esta colonia, acompañados, como siempre, de las señoras del Comité femenino de Higiene Popular, que tan acertadamente preside doña Milagros Sanchez de Tolosa Latour.

A despedir al Comité y a los niños acudieron a la estación del Norte distinguidas personalidades, linajadas damas y entidades que, con los reyes, han cooperado con sus donativos a reunir los fondos necesarios para tan meritoria obra.

Los que mueren en Madrid.—Leemos en «La Voz Médica»:

Durante la semana del 2 al 8 del actual han ocurrido en Madrid 417 defunciones, cuya clasificación, por edades, es la siguiente:

Menos de un año, 158; de uno a cuatro años, 67; de cinco a diecinueve, 20; de veinte a treinta y nueve, 47; de cuarenta a cincuenta y nueve, 54; de sesenta en adelante, 71.

Las principales causas de defunción son las siguientes:

Bronquitis, 35; bronconeumonía, 35; neumonía, 11; enfermedades del corazón, 23; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 14; tuberculosis, 42; meningitis, 53; cáncer, 14; nefritis, 6; gripe, 1; uremia, 5; diarrea y enteritis en menores de dos años, 109.

El número de defunciones ha aumentado en 116 con respecto a la estadística de la semana anterior, siendo de notar que casi en totalidad el aumento es debido a las enfermedades gastrointestinales en menores de dos años.

Natalicio.—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la distinguida señora doña Josefa Losada, esposa de nuestro amigo el funcionario de Hacienda D. Andrés Herrero.

«Guía Jálvoro».—Es verdaderamente curiosa y útil la entrega número 22 que ha repartido a sus suscriptores la Redacción de la «Guía Jálvoro», que dirige D. Juan Alvaro García, funcionario de la Secretaría del Congreso de los Diputados.

No sólo contiene los nuevos nombramientos de altos cargos, como el de comisario general de Seguros y magistrados del Tribunal Supremo, hechos en estos días, sino también la filiación política de los senadores y las señas de los senadores y diputados, con indicación de sus domicilios particulares en provincias, y contiene también la Comisión parlamentaria de Responsabilidades y la no menos importante de senadores y diputados que con arreglo al art. 40 de la ley de Presupuestos ha de proponer economías a base de la reorganización de los servicios públicos y que sean consecuencia de la revisión de plantillas y sueldos y regule el percibo de gratificaciones y dietas.

Cultos evangélicos.—Hoy domingo, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, cultos públicos con predicación, en la iglesia de la calle de Beneficencia.

Masa Coral de Madrid.—Además de los cursos oficiales que esta Sociedad tiene establecidos, ha organizado un curso de clases de solfeo e impostación de voz absolutamente gratuitas durante el verano. Podrán matricularse niños y adultos de ambos sexos, que serán preferidos para el ingreso como socios activos, a fin de engrosar el conjunto coral y tomarán parte en los próximos conciertos de otoño.

Se admiten inscripciones en la secretaría, Imperial, 10, los lunes y jueves, de siete a ocho y media, así como también las adhesiones de socio protector.

Unión de ex ferroviarios por selección en el año 1917.—Esta entidad celebrará junta general extraordinaria el día 18, a las nueve de la noche, en el domicilio social, Relatores, 24 (Casa del Pueblo Radical).

Por tratarse de asuntos de interés para todos los socios, se recomienda la asistencia.

EL MEJOR PAPEL DE FUMAR
IMPERIAL

El Gaitero

Sida Champagne de Villavieja (Asturias)

Correo de teatros

COMICO.—Hoy domingo, último día de función de tarde, *Calla, corazón*. Lunes, noche, despedida de la compañía María Palou con *Calla, corazón*, y para terminar, charla (causerie), por Felipe Sassone. Jueves, debut compañía Herrero-Tordesillas, con el concurso del gran actor Miguel Muñoz. Se estrenará el drama *Vivir*, de Enrique López Alarcón.

ZONA DE RECREOS DEL RETIRO.—El martes próximo, debut de la compañía de opereta Pinedo-Ballester.

Esta excelente compañía estrenará en Madrid *La reina de la pradera*, del maestro Jakson, libro de los maestros Arroyo y Lozano. Arreglo musical y números nuevos del maestro Jacinto Guerrero, cuyos señores,

por complacencia con esta Empresa, han accedido a que sea presentada en este teatro por un corto número de funciones.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Enrique, Jaime, Atanasio, Felipe, Antonio, Félix, Jenaro, Florencio e Ignacio, confesores y mártires, y Santos Julia, Justa y Angelina, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés.

Santos de mañana.—Bienaventurada Virgen del Carmen; Santa Cruz, y Santos Valentín, Fausto, Eustaquio y Vitaliano.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta en las Carmelitas de Maravillas.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMICO.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, *Calla, corazón*.

MARAVILLAS.—A las seis y tres cuartos, *La generala*.—A las diez y tres cuartos, *Jugar con fuego*.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez y media, sensacionales cintas cinematográficas. Nuevos números de variedades. Concierto por la banda de Ingenieros. Entrada al parque, 1,25. El próximo martes, debut de la compañía de opereta Pinedo-Ballester.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media.—Cinematógrafo y variedades. Isabelita Moncayo, Dorita, Conchita Utrera, Berta Adriani, Luis Esteso y La Cibeles, Luisa Esteso.

LATINA.—A las seis y media y diez y media, grandes atracciones, con el mago de la ventriloquia Balder.

CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—A las seis tarde y a las diez y media noche. Éxito del programa de esta Empresa, en el que figura una interesantísima película de Charles Chaplin y El célebre proceso Briand.

STADIUM METROPOLITANO.—Hoy domingo, a las seis y media de la tarde, gran festival de aviación y acrobatismo aéreo.

Troupe Canting Dancing.

Exhibición de boxeo entre Vallespín, campeón de España en su peso, y Pedro Sáez, challenger del campeón Welter. Debut de Campanella, cancionista, y Flor de España, bailarina.

A las diez y media de la noche, el mismo programa de la tarde, menos el festival aéreo y la exhibición de boxeo. Gran cinematógrafo, kermesse, etc., etc.

Entrada al parque, 65 céntimos.

BARBERI.—Se cede este teatro para veladas y reuniones.

Para mañana

COMICO.—A las diez y media, *Calla, corazón*.

MARAVILLAS.—A las seis y tres cuartos, *Jugar con fuego*.—A las diez y tres cuartos, *La generala*.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez y media, sensacionales cintas cinematográficas. Nuevos números de variedades. Concierto por la banda de Ingenieros. Entrada al parque, 1,25. El próximo martes, debut de la compañía de opereta Pinedo-Ballester.

LATINA.—A las seis y media y diez y media, grandes atracciones, con el mago de la ventriloquia Balder.

CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—A las seis tarde y a las diez y media noche. Éxito de Charlot, veraneante (Charles Chaplin). El célebre proceso Briand (jornada final), Cartas de amor (de Dorothy Dalton).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Don Nicolás Melguero Romo falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las diez y media, desde el barbero del Cabero, 10, al cementerio de la Almudena.

La niña Victoria Martín Escudero ha fallecido ayer. El sepelio se efectuará hoy, a las tres, desde la calle de Antonio López, 16, al cementerio de la Almudena.

El niño Eduardo Hoyos Colmenar falleció ayer. La conducción del cadáver partirá hoy, a las dos y media, desde la casa de San Pedro, 4 duplicado, al cementerio de la Almudena.

Doña Encarnación Baeza Romero ha fallecido ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las nueve, desde la calle de la Sierra, 8, al cementerio de Valdecañas.

El niño Santiago Delgado Uvero falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las ocho, desde la calle del Mesón de Paredes, 80, al cementerio de la Almudena.

Don Antonio León Berdejo ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las cinco, desde la calle del Buen Suceso, 8, al cementerio de la Almudena.

Tintas MARTZ

Las tintas MARTZ están adoptadas por los más notables organismos, Ministerios, Notarías, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y alambres, y grandes Casas comerciales, industriales y de Banca, que usan las tintas MARTZ coloradas por su autor frente a extrínsecos colorantes que anunciaban no tener rival en España.

TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA

ADUANA, 27, MADRID

Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza

JARABE DEYEN DE MANZANA LAXANTE

Útilísimo en los adultos e insustituible en los niños. Venta en farmacias. Depósito: E. DURAN, CALLE DE TETUAN, NUM. 9, MADRID y centros de especialidades.

¡CUIDADO! Pedir el DEYEN, pues hay imitaciones.

VELLUDAS

Sólo sometiendo tratamiento Extirpador doctor Berenguer, por su señora o vosotras mismas, lográis veros libres de pelos y vellos, sin daño salud ni cutis. ¡Garantizado! Gusto para siempre, 15 pesetas; por Giro postal o cheque, 18 pesetas. San Andrés, 23, segundo, Madrid. Venta en farmacias, droguerías, perfumerías y Centros. Depósitos: Farmacias Gayoso, Ferrer, Barandiarán, Rival y Chóiz, Gamali, Coloma y Prieto, Fernando Santo, 5, Madrid.

¿Sufre usted de almorranas?

La pomada CENARRRO es de éxito seguro y rápido en todos los casos, sean internas, externas, sangrantes, etc. Tubo con cápsula, 3 pesetas. Correo, 3,50. Abada, 4, farmacias, y principales.

MINOIDE PEPTONA ORTEGA

Para convalescentes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Insuprimible, malata digestiones, anemia, flaccididad, etc. FARMACIA ORTEGA. LEON, 13, MADRID. Laboratorio Puente Valdecañas

COMPRAR BARATO

Sólo lo conseguirá usted comprando en los GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, únicos en Madrid por sus gustos finos y la baratura de sus precios. Surtidos enormes. Siempre novedades.

Precios fijos Entrada libre 15, Puerta del Sol, 15 Esquina a Alcalá

¡ESTREÑIDO SALVATE!!

PILDORAS ZEHCNAS

EL MEJOR LAXANTE EL MAS COMO O Y ECONOMICO

reducen las funciones del intestino sin que éste jamás se habitúe a ellas. Son Apetitivas, Estomacales, Antisépticas, Antibiliosas y Depurativas. Caja pequeña con seis dosis, 0,40 ptas.; grande con treinta, 1,50.

VENTA: Gayoso, Arenal, 2 Borrell, Americana y principales farmacias y Centros de especialidades del mundo. Laboratorio: Mallorca, 319, Barcelona

Purgaciones VENEREO-SIFILIS Se curan rápidamente. ESTUDIOS, 2

FABRICA DE CAMAS Preservativos de señora y cab. Catálogo gratis. Sirvo provincias El Neverrip, Tetuan, 42

Ventiladores eléctricos

Precios de almacén CALLE DEL PRADO, 30, MADRID ADOLFO HIELSCHER. (6. A.) Lámparas PHILIPS

Los propietarios pueden poner calefacción central, ascensor y cuartos de baño gratuitamente

Muebles de lujo

Exposición de comedores, dormitorios, despacho, salones de todas clases y estilos en precios sin competencia

Inmejorable construcción, solidez y gusto. Enlamos catálogos a provincias, remitiendo ptas. 10.

THONET HERMANOS, MADRID Plaza del Angel, 10. Teléfono 20-01 M.

¿QUERÉIS VER BIEN? Graduación de la vista gratis Calle del Prado, 16-18, óptica

SORTIJAS DE SELLO Oro de ley y chapadas desde 3 pesetas ÚNICA CASA QUE LAS GRABA EN EL ACTO 5, PLAZA DE SANTO DOMINGO, 5 (GRANADU) 5

